

Граф Чапский и Минск

Давидович А.В.

Белорусский национальный технический университет

Наш город имеет интересную многовековую историю. В своё время он был центром удельного княжества, воеводства, губернии, столицей БССР и, наконец, республики Беларусь. Особую славу принесли городу его жители. Одним из первых славных минчан хочется назвать Кароля Чапского – самого известного нашего градоначальника (1890-1901гг.), внесшего огромный вклад в процветание будущей столицы Республики Беларусь.

Кароль Ян Александр Гутен – Чапский родился 15 августа 1860 г. в местечке Станьково (40 км от Минска). Принадлежал к древнему шляхетскому роду герба «Лялива», который был известен с 16 века в Пруссии и Польше, а с 18 века – в ВКЛ.

Отец Кароля Эмерик Чапский был чиновником высшего ранга в Российской империи. Занимал посты новгородского губернатора, петербургского вице-губернатора и директора лесного департамента. Он прославился, как нумизмат и археолог. В Станькове собрал коллекцию монет, медалей, оружия, исторических документов и книг разных эпох (сейчас находится в музее Чапских в Кракове).

В 1882 г. Кароль закончил Дерптский университет и вернулся на родину, где в наследство получил Станьково. Наследство, полученное от отца, позволило ему войти в состав самых богатых минчан. Он владел десятью чуть ли не самыми лучшими домами в городе, а на улице Скобелевской разбил собственный сад. Высокий имущественный ценз способствовал тому, что в 1890 г., в 30-летнем возрасте он выбирается на должность городского головы.

Молодой и энергичный Чапский решительно взялся за дело. Приведём только самые значимые его свершения на ответственной должности. В 1890 г. он закончил строительство городского театра (теперь это театр им. Я. Купалы). Через год были построены 172 крамы и начато укрепление набережной р.Свислочи, которая приносила много проблем минчанам во время паводков. В 1892 г. в городе начала действовать «конка»,

и минские «бомжи» получили дом приюта. В Минске началось санитарное оздоровление города, открылся санитарный комитет, проведены антихолерные мероприятия. Проводилось значительное благоустройство города, мостились главные улицы (Раковская, Койдановская и др.)

В 1893 г. граф легко переизбирается на новый срок, отказывается от государственного жалования и далее работает бесплатно, но так же активно. В результате в этом же году в Минске появляется электрическое освещение. В 1895 г. в городе открывается ремесленное училище, в одном из домов графа Чапского открывается родильный приют, который получал из городской казны ежегодное финансирование. В это же время начинает действовать кредитное товарищество, которое выдавало ипотечный кредит для ремонта и строительства новых домов.

Очередные выборы городского головы состоялись в 1897 году. И на этот раз К. Чапский легко победил. Даже не была выставлена альтернативная кандидатура. Деятельность известного мэра продолжалась. Появилась бесплатная амбулатория, в 1899 году открылась 2-ая женская гимназия и первая городская библиотека.

Напряжённая работа подорвала здоровье Чапского. Он заболел туберкулёзом и не мог так же активно работать на благо города. На выборах 1901г. положение его оказалась шатким. Он попросил выбрать его головой Минска, чтобы закончить начатое, после чего обещал подать в отставку. И добился своего. Но условий для работы не было. Обострились отношения с губернским начальством, городскую кассу проверяли бесконечные комиссии. И уже летом 1901 г. он подаёт прошение об отставке.

Графу Каролу Чапскому удалось так много сделать для Минска за 10 лет по ряду причин. Одной из главных можно назвать высокий уровень образованности, инициативности и деловитости городского головы. Он брал кредиты на нужды города в Минском, Московском земельном и Азово-Донском банках под свою гарантию. Вкладывал собственные деньги в развитие будущей столицы нашего государства.

Минский губернатор Н. Трубецкой отрицательно относился к деятельности Чапского за инициативность, напористость и

нежелание подчиняться губернской администрации. Чтобы остановить деятельного мэра городская дума, направляемая губернатором, организовала ревизионную комиссию для проверки финансовой деятельности Чапского. Впоследствии губернская администрация еще трижды проверяла муниципальную деятельность графа в 1900, 1906 и 1910 годах, но криминала никакого не нашла. Больше того, выяснилось, что городской голова ссужал городу большие суммы денег.

Уйдя в отставку Кароль Чапский прожил не долго. Он умер в 1904 г. в Франкфурте на Майне в 44 года. Похоронен он в местечке Станьково под Минском. У него осталось много не осуществлённых планов. В 1896 г. он начал разработку проектной документации для проведения в городе канализации, подготовил проект о всеобщем обязательном образовании детей с 7 до 12 лет, выступил с инициативой об открытии в Минске университета.

Все эти факты свидетельствуют о том, что у Чапского был громадный проект поэтапного развития города. Этому в большей мере способствовала предпринимательская деятельность городского головы. Он стал одним из основателей Минского товарищества пивоваренных заводчиков. На его заводе в Станьково спирт очищался холодным способом, разливался в бутылки и шёл на продажу.

Но самой известной современному среднестатистическому белорусу была, безусловно, проба Чапского заняться производством пива. При нём маленький деревянный городской завод превратился в крупное акционерное товарищество «Богемия». В 1893 граф построил каменное здание предприятия, которое сохранилось до сих пор. Но увлечение Чапского производством пива продолжалось не долго. В 1897 году он продал «Богемию» известным пивоварам братьям Леккертам.

С годами значительность К. Чапского для города становится всё более очевидной. Время, когда он 10 лет находился на должности мэра нашей столицы, было периодом самых больших реформ хозяйства и культуры Минска за всю его историю. Чапский как-будто предвидел будущий столичный статус города. При нём за одно десятилетие Минск из тихого провинциального губернского города превратился в настоящий европейский город.